

13省18名省一级正副秘书长落马

盘点十八大以来被查“秘书长”，接近权力核心更要自我约束



8月4日，两则落马官员的消息引发公众关注，一个是第十届湖南省委原副秘书长马勇被双开，一个是北京市政府原副秘书长刘志因受贿千万受审。两人都是省一级的“副秘书长”，都涉嫌利用职务便利为他人谋利。据记者不完全统计，十八大以来已有18名省一级正副秘书长落马，而曾经担任上述职务而落马的省部级或厅级高官，也有8个。



北京市政府原副秘书长刘志



湖南省委原副秘书长马勇

本报记者 申慧凯

正副秘书长落马 13省份出现过

“秘书们并非核心权力本身，而是靠近核心权力。”《人民日报》曾作出如此评论。记者梳理发现，加上马勇和刘志，十八大以来已有北京、湖南、山西、新疆、江西、广东、吉林、河南、河北、上海、辽宁、江苏、新疆兵团等13省份，均出现省一级(含省委、省人大常委会、省政府、省政协)正副秘书长落马，数量已达到18人。此外，有8名省部级或厅级落马官员也有省一级“秘书长经历”。

上述18人中，有4个曾担任过省委的秘书长，他们是山西省委原秘书长聂春玉、江西省委原秘书长赵智勇、河北省委原秘书长景春华和江苏省委原秘书长赵少麟。而在出现落马秘书长的13个省份中，广东、江苏、河北、河南可谓重灾区。

其中，江苏出现连续两任省委秘书长落马。今年5月30日，江苏省委常委、副省长李云峰涉嫌严重违纪被查，他曾经担任江苏省委秘书长，和赵少麟是前后任关系。

有媒体曾梳理两人的简历，李云峰1997年6月担任江苏省委副秘书长，2006年11月升任秘书长，而赵少麟则从1998年到2006年11月退休，一直担任江苏省委秘书长一职。这表明，1998年至2006年11月这8年间，赵少麟、李云峰一正一副，后者相当于是赵少麟的副手。

此外，去年5月，河北省委原常委、秘书长景春华因涉嫌受贿和与他人通奸被双开，算上此前落马的河北省委原常务副秘书长梁树林，河北省委两年两大(副)秘书长栽了跟头。

身为大管家 级别相当高

根据媒体此前报道，正副

秘书长们靠近各级党政一把手，是其身边人，不仅要负责政令下达和落实，而且还要负责处理或协助处理党委、政府的日常工作。

按照北京市曾公布的市政府秘书长工作规则，秘书长要负责市政府会议的准备工作，参加重要会议；要审核或组织起草文件、处理突发事件及重大事故，而且还要组织调查研究，向市长、副市长提供实际情况和政策性建议，协助市政府领导抓好推动落实工作等。

通俗来说就是大管家，要参与政务、管理事务，还要承上启下、协调各方，可谓举足轻重。有人将其概括为“办文、办会、办事”，可见其肩负之责相当繁杂，工作量大。

因为肩负重任，秘书长或者副秘书长级别很高，省一级来看，我国绝大多数省份省委秘书长都兼任省委常委。

同样因为肩负重任，在落实领导命令、下达相应任务时，也便有了操作的空间，这便是“秘书政治”造成的“秘书腐败”。检察日报曾统计，十八大后落马的30多名省部级以上高官中，职业生涯里有秘书长经历的占近1/3。

触角不只在本地 有的牵出大老虎

既然身居要职，那些落马的秘书长们会腐败到什么程度呢？

大家对赵少麟肯定很熟悉。根据中纪委通报及媒体报道，赵少麟与被称为“最牛开发商”的儿子赵晋，与多名落马官员过从甚密，目前已知的就有天津市公安局原局长武长顺、济南市委原书记王敏、南京市委原书记杨卫泽、河北省委原书记周本顺、国家行政学院原常务副院长何家成等。赵少麟身为一个深耕江苏官场多年的省委秘书长，其关系网伸到了河北、天津、山东甚至北京，可见能量之大。

记者梳理发现，大多数落马秘书长都会涉嫌利用职务

便利为他人谋取利益等。不过有些秘书长也会涉及其他违纪情况，比如景春华，他就曾被通报严重违反社会主义道德，与他人通奸。而湖南原省委副秘书长马勇则违反政治纪律，对抗组织审查，十八大后仍不收手。

还有一个现象，有的落马秘书长背后还会牵出一个大老虎，比如吉林省政府原副秘书长王树森，在他落马前，吉林原副省长谷春立被查。据悉，在谷春立诸多公务活动中，大多有这位王副秘书长相随，两人相继落马，可见其中关系。

如果放眼十八大之前，这样的高干秘书就更多了，比如“河北第一秘”李真，他能“分享”时任河北省委书记程维高的决策权，有能力左右河北省官员的升迁，甚至涉及省级干部的升迁。还有“上海第一秘”秦裕，他长期跟随上海市委原书记陈良宇工作，被视作其亲信之一，有人曾分析，跟原“河北第一秘”李真比起来，秦裕并没有控制更有分量的人事权，而是充当一个隐形的中间人角色，在宦商之间搭桥牵线。

目前，落马的秘书长们大部分已经按照有关规定进入相应程序，或被逮捕或被提起公诉等等。不过，并不是所有落马秘书长都会进入司法程序，还是要看其违纪与违法的具体情况。

比如江西省委原常委、秘书长赵智勇，按照通报，他涉嫌利用职务上的便利谋取私利，其行为构成严重违纪，中纪委给予其开除党籍处分，取消其副省级待遇，降为科员；收缴其违纪所得。



扫码关注更多内容

已落马省一级正副秘书长

- 北京市政府原副秘书长刘志
- 湖南省委原委员、省委副秘书长马勇
- 湖南省政府原副秘书长刘岳辉
- 山西省委原常委、省委秘书长聂春玉
- 新疆区政府原秘书长阿力木江·买买提明
- 新疆兵团原副秘书长、经协办主任焦明启
- 江西省委原常委、秘书长赵智勇
- 吉林省政府原副秘书长、办公厅原党组成员王树森
- 河南省人大常委会原秘书长连子恒
- 河南省政府原副秘书长、办公厅原党组成员景照辉
- 河北省委原常委、秘书长景春华
- 河北省人大原常委、省委原常务副秘书长梁树林
- 上海市政府原副秘书长戴海波
- 辽宁省政府原副秘书长魏俊星
- 江苏省委原常委、秘书长赵少麟
- 广东省政府原副秘书长罗欧
- 广东省人大常委会原副秘书长陈华
- 广东省人大常委会原副秘书长、海洋与渔业局原局长李珠江

曾任省一级正副秘书长的落马高官

- 辽宁省人大常委会原副主任王阳(曾任辽宁省委副秘书长)
- 江苏省委原常委、副省长李云峰(曾任江苏省委秘书长)
- 广西旅发委原副主任滕冲(曾任广西区政府副秘书长)
- 江西省原副省长姚木根(曾任江西省政府副秘书长)
- 南宁市原书记余远辉(曾任广西区党委常委、秘书长)
- 福建省原副省长徐钢(曾任福建省政府副秘书长)
- 河北省民政厅原厅长古怀璞(曾任河北省委副秘书长、省政府副秘书长)
- 山东省委原常委、济南市委原书记王敏(曾任山东省委秘书长)

副校长举报校长，指责其报奖造假

事发合肥工业大学，校长被指教育成果不在任上获得

日前，一份名为《关于梁樑同志弄虚作假申报获得“全国教育改革创新杰出校长奖”的校内公开举报》的文件在网络上传。举报者是合肥工业大学党委副书记、副校长朱大勇，被举报的是该校校长梁樑。4日中午，记者联系到正在外地出差的合肥工业大学校长梁樑，他表示，确有被举报一事，但举报内容不实。

教学成果有冲突 自称不是个人恩怨

根据网络截图，署名合肥工业大学党委副书记、副校长的朱大勇，7月31日实名向合肥工业大学纪委、学术委员会举报合肥工业大学校长梁樑在“第四届全国教育改革创新杰出校长奖”申报过程中“材料造假”。

朱大勇举例，在标志性教育教学改革成果方面，梁樑主持的教学成果荣获2014年国家教学成果二等奖，这是他以

中国科大管理学院执行院长身份获取的，怎么能用来以合肥工大校长身份报“校长奖”？

对于申报材料中“我校另有5项成果获奖”的表述，朱大勇说，“这些成果同样在梁樑未到合肥工大工作时就完成，并获省级成果奖，再被推荐报国家奖，那是在分管教学的朱大勇副校长领导下完成的，这不是侵占他人成果吗？”

举报信写道，“不要误认为我朱大勇出于个人恩怨，紧盯梁樑同志造假不放。有一点我需向同志们特别说明：我与梁

樑校长几乎不讲话了，平时向他短信请假，他多数是不回我短信的，我想既然给校党委请假了也就代替了，不愿再受这份气。当然，我承认在这个问题上，我有点情绪化。”

校长回应称 举报内容不实

从8月3日中午开始，记者多次拨打朱大勇的手机，其间曾两次拨通但无人接听，其余时间均为关机状态。

对此，合肥工业大学党委

宣传部门负责人称并不清楚朱大勇目前在哪。“学校正值放假期间，老师可能会安排自己的事情，有事情就会来，没事情可能就不会来，(朱大勇)关机不清楚是不是因为这个事，假期不要求上班。”

不过在8月4日上午，合肥工业大学党委宣传部门负责人向记者确认了上述举报信内容的真实性：“今年7月份，(朱大勇)通过信件的方式向学校纪委和学术委员会举报。网上看到的举报信和我们学校纪委、学术委员会收到的举报信是一

样的。”至于这份“校内公开举报信”究竟是如何在网络公开的，该校一位教授表示，“文件最初可能是从老师和学生的联络群里传出的。”

4日中午，记者联系到正在外地出差的合肥工业大学校长梁樑，他告诉记者，确有被举报一事，但举报内容不实。至于副校长朱大勇为何进行实名举报，梁樑并未透露更多消息。

记者从合肥工业大学党委宣传部门获悉，8月5日上午学校常委会将进一步研究处理此事。据人民网、澎湃等